

Н. А. Рубакинъ.



# РОССІЯ ВЪ ЦИФРАХЪ

Страна. Народъ. Сословія. Классы.



Опытъ статистической характеристики сословно-классоваго  
состава населенія русскаго государства.

(На основаніи официальныхъ и научныхъ изслѣдованій).



Издательство „Вѣстника Знанія“ (В. В. Битнера).

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

1912 г.

„Т-во Художественной Печати“, С.-Петербургъ, Ивановская, 14.

# РОССІЯ ВЪ ЦИФРАХЪ.

## Предисловіе.

Передъ нами лежитъ внушительная пачка писемъ, полученныхъ изъ дальнихъ и близкихъ уголковъ русской земли за послѣднія пять-шесть лѣтъ, — болѣе тысячи писемъ отъ людей самыхъ разнообразныхъ положеній, занятій, сословій, классовъ, людей разнаго пола и возраста, разныхъ ступеней образованія. Эти письма — отвѣты на запросы, съ которыми мы обращались къ нашимъ заочнымъ друзьямъ-читателямъ по разнымъ поводамъ, стараясь, вмѣстѣ съ тѣмъ, посредствомъ частной переписки, изслѣдовать хоть въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ, русскую читающую публику, особенно въ нашей глухой провинціи, для того, чтобы, при помощи ея собственныхъ указаній, нащупывать ея неотложнѣйшія нужды, а затѣмъ, опираясь на самый голосъ жизни, сообразовать съ ними свою литературную работу. Каждый писатель, мало мальски опытный, какъ извѣстно, всегда имѣетъ въ запасѣ цѣлый рядъ темъ, которыя не могутъ не казаться ему и важными и желательными. Но, кромѣ этихъ темъ, такъ сказать, писательскихъ, есть еще темы жизни, темы, самую жизнь подсказавшія, темы настоятельно требуемыя не порывами писателя, и не его самоуслажденіемъ, а яуждою читателя — его насущнѣйшими и неудовлетворенными потребностями.

Тема этой книжки, — одна изъ тѣхъ, которую сама жизнь подсказала намъ. „Я долженъ, я хочу знать ту страну, въ которой я живу, писать намъ одинъ читатель. И знать не только тотъ глухой уголокъ, въ который забросила меня судьба и гдѣ я родился и выросъ, а теперь обывательствую нѣтъ, я хочу знать мою родную страну въ ея цѣломъ, — знать, по крайней мѣрѣ, самыя существенныя и характерныя черты ея, и не по слухамъ, и не по газетнымъ фразамъ, и не по партійнымъ представленіямъ. Я хочу знать ее возможно точнѣе, и опредѣленнѣе, главное же, такую, какова она дѣйствительно есть, а не такую, какою кажется подъ тѣмъ или инымъ угломъ зрѣнія. Жизнь властно требуетъ моего участія въ ней. Долженъ же я хоть немножко разобраться во всей ея сутолокѣ и дать себѣ отчетъ въ самыхъ существенныхъ явленіяхъ ея. Я знаю, что кто-то и гдѣ-то тамъ занимается дѣйствительно серьезнымъ научнымъ изученіемъ и изслѣдованіемъ жизни, дорожа при этомъ прежде всего истиной, истиной и еще истиной. Знаю, что есть и что должны быть такіе именно люди, есть и результаты трудовъ ихъ. Но гдѣ же они? И какъ добраться мнѣ до этихъ ихъ результатовъ и познакомиться съ ними? Дайте-же мнѣ ихъ, если вы живете среди книгъ и больше всего дорожите истиной“.

Другой читатель пишетъ очень выразительно. „Я ничего не знаю, ничего не понимаю, а жить и понимать все таки хочу, потому что больно ужъ тяжело сидѣть въ самой густой жижѣ здѣшной кромѣшной темноты. Надо въ ней осмотрѣться безстрастными глазами,—на чьей же сторонѣ истина“.

Да, дорогіе читатели,—вы правы, безконечно правы. Для того, чтобы осмотрѣться, нужно прежде всего знаніе истины, истины не искаженной и не извращенной ни тенденціями, ни партійностью, ни интересами, ни предрасудками, ни традиціями. Слава XX вѣку,—во всякомъ случаѣ, для выясненія этой самой истины кое что все таки дѣлается, и даже сдѣлано, и если еще далеко не все, то, по крайней мѣрѣ, въ основныхъ, существенныхъ чертахъ, довольно таки много. Люди безконечно преданные безпристрастной истинѣ, кропотливые, щепетильно честные работники науки, все таки не мнѣю, и, живя среди книгъ, дѣйствительно есть возможность свести съ ихъ трудами близкое знакомство и извлечь оттуда именно тѣ знанія, въ которыхъ нуждается сама жизнь. Россія, русское общество, какъ единое цѣлое,—тоже не мнѣю, равно какъ и сословія и классы, изъ которыхъ оно слагается, и Россію и русскую жизнь, въ ея главныхъ основныхъ чертахъ, можно выразить, опираясь на возможно точныя данныя, цифрами,—такими цифрами, которыя говорятъ сами за себя, которыя выше всякой тенденціозности.

Это мы и попробуемъ сдѣлать въ этой книжкѣ.

Что такое Россія? Россія—это прежде всего русскій народъ и другіе народы, живущіе на территоріи современнаго русскаго государства,—иначе говоря—населеніе нашей страны. Его-то мы прежде всего и постараемся характеризовать цифрами во всемъ его пестромъ разнообразіи. Оставляя пока въ сторонѣ политическую, народохозяйственную и духовную жизнь Россійскаго государства, что составитъ содержаніе другой нашей работы, мы обратимъ въ этой книжкѣ все наше вниманіе на сословно-классовый строй русскаго народа и попробуемъ выразить цифрами главнѣйшіе сословія и классы, на которые въ настоящее время населеніе страны раздѣлено. Позволяемъ себѣ думать, что обратъ въ одной небольшой книжкѣ изъ многихъ солидныхъ источниковъ возможно точныя данныя, характеризующія нашу родину съ этой стороны,—дѣло далеко не лишнее и, насколько намъ извѣстно, еще никѣмъ не сдѣланное. Правда, для освѣщенія нѣкоторыхъ, даже довольно многихъ сторонъ русской жизни въ ея сословно-классовой сложности, мы не имѣемъ еще новѣйшихъ статистическихъ данныхъ и съ ихъ недостаткомъ, которымъ такъ грѣшитъ русская статистическая литература, нельзя не считаться. Но во всякомъ случаѣ, мы, по мѣрѣ нашихъ силъ, старались собрать въ нашей книжкѣ цифровыя данныя возможно новыя, и не наша вина, если иногда, мы должны были, за неимѣніемъ таковыхъ, довольствоваться нѣсколько устарѣвшимъ матеріаломъ. Но, ставя себѣ задачу—дать статистическую характеристику русскаго сословно-классоваго строя, мы этимъ самымъ отчасти уже устраняемъ упрекъ въ томъ, что свѣдѣнія, нами собранныя въ этой книжкѣ, уже не отражаютъ современной дѣйствительности, какъ сильно устарѣвшія. Да, за послѣдніе годы кое-что измѣнилось, но врядъ ли можно сомнѣваться, что самая сущность сословно-клас-

соваго строя всетаки остается прежней, и даже устарѣвшія цифры иной разъ характеризуютъ ее очень ярко и опредѣленно. Да, цифры, нами приводимыя, могутъ быть иной разъ замѣнены болѣе новыми, но самый строй всетаки остается старымъ, даже очень старымъ.

Въ основу нашей работы мы кладемъ прежде всего данныя официальной статистики, безъ которыхъ не можетъ обойтись, пока что, ни одинъ научный изслѣдователь, затѣмъ строго научныя изслѣдованія, основанныя на непосредственномъ изученіи жизни. Этими двумя категоріями источниковъ мы и ограничимся, совершенно оставляя въ сторонѣ газетныя и иныя данныя, въ точности которыхъ есть какія-либо основанія сомнѣваться. При каждой цифрѣ, нами приводимой, мы укажемъ, откуда именно она заимствована нами, такъ чтобы самъ читатель, ею заинтересовавшійся, могъ самолично познакомиться съ ея первоисточникомъ и найти тамъ по интересному для него вопросу болѣе подробныя свѣдѣнія. Изъ этихъ источниковъ мы старались брать цифры возможно точныя и научно-достоверныя, принимая при этомъ въ расчетъ не только качество той книги, которая снабдила насъ этими цифрами, но и способы, методы ихъ добыванія изъ моря житейскаго. Списокъ источниковъ, которыми мы пользовались, мы даемъ въ приложеніи къ этой книжкѣ. Изъ него читатель увидитъ, сколько и какихъ источниковъ нами использовано. Въ общемъ ходъ нашей работы мы постоянно прибѣгали къ сопоставленію и сравненію цифръ, т. е. нерѣдко случается, что цифры объ одномъ и томъ же явленіи не сходятся въ разныхъ источникахъ. Въ соответствующихъ мѣстахъ книги мы указываемъ и на эти несогласія. Самый планъ книжки мы старались сдѣлать возможно полнымъ, исключивъ изъ него лишь то, что пока не можетъ не быть включено въ него, въ силу вышнихъ условій. Планъ этотъ, какъ мы надѣемся, выяснится читателю изъ самаго оглавленія книжки. Въ этомъ планѣ мы идемъ отъ общаго къ частному. Въ основу мы кладемъ факты экономической жизни страны, такъ связать, командующіе всѣми остальными. Полугою съ изложеніемъ фактовъ мы въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даемъ теоретическія объясненія ихъ, дѣлая самыя краткія экскурсіи въ область политической экономіи, науки о финансахъ и права, — достаточное знакомство съ которыми мы не имѣемъ основаній предполагать въ широкомъ кругу читателей. Въ этихъ нашихъ теоретическихъ дополненіяхъ мы опять-таки не желаемъ быть тенденціозными. Какъ извѣстно, огромное большинство читателей считаетъ цифровыя, статистическія данныя чѣмъ-то очень скучнымъ. Въ первой главѣ книжки мы даемъ понятіе о самой сути этихъ цифровыхъ данныхъ, стараемся, такъ сказать, облечь ихъ въ плоть и кровь, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, познакомить читателя со способами добыванія этихъ цифръ изъ жизни. Знакомство съ этой стороной дѣла, какъ мы надѣемся, уже дѣлаетъ эти съ виду сухія цифры и не столь сухими, и болѣе привлекательными. Для большей наглядности мы снабжаемъ книгу дѣльнымъ рядомъ диаграммъ и рисунковъ, столь помогающихъ пониманію самыхъ основъ социальныхъ отношеній.

1) Въ дополненіе къ этимъ нашимъ объясненіямъ см. книжку Лесса „Статистика“ изд. „Вѣстникомъ Знанія“ Ц. 50 к.

Діаграммы и рисунки тоже одинъ изъ способовъ одѣвать сухія цифры въ плоть и кровь. Впрочемъ, несмотря на все это, наша работа всегакъ представляетъ изъ себя, главнымъ образомъ, справочникъ, а не книгу для чтенія. Ради удобства въ наведеніи справокъ мы дѣлимъ текстъ на параграфы.

Въ подборѣ статистическаго матеріала для этой книжки оказалъ весьма цѣнныя услуги, благодаря своей опытности и разностороннимъ знаніямъ, А. А. Дивильковскій, бывшій земскій статистикъ, которому и выражаемъ свою искреннюю благодарность.

Въ заключеніе считаемъ пріятнымъ долгомъ выразить нашу искреннюю признательность В. В. Битнеру, который, со своей всегдашней чуткостью и отзывчивостью, откликнулся на наше предложеніе объ изданіи этой книжки и не остановился передъ значительными матеріальными затратами, съ этимъ сопряженными.

*Н. Рубакинъ.*

Suisse, Clarens (Швейцарія, Кларанъ).